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für Kinder in der 
    Freiwilligen Feuerwehr

Basteln, Spielen & Bewegen, � 
Experimentieren, Lernen �und  
Spaß haben zu den � 
vier Jahreszeiten

Teil 1: „Sommer“

Was? Mitmach-Tag für Kinder

Wann? 4. Mai 2024

Thema: Basteln, Spielen, Experimentieren rund um das Thema Sommer

Wo? In Eurer Ortsfeuerwehr 

Die Deutsche Jugendfeuerwehr ruft dezentral alle Kinder- und Jugendgruppenleiter/-innen auf, sich mit ihren 
Kindern am Mitmach-Tag am 4. Mai 2024 zu beteiligen. 

Der bundesweite Mitmach-Tag bietet die Gelegenheit, Aktivitäten in den Städten, Gemeinden und Dörfern anzubie-
ten, welche das Interesse der Kinder abseits von feuerwehrtypischen Aufgaben wecken und sie in die Feuerwehren 
„locken“ – sei es in Form von Veranstaltungen oder als Tag der offenen Tür.

Wir ermutigen alle Feuerwehren, sich zu beteiligen und viele Kinder zu begeistern. 

Mit der Durchführung von Mitmach-Tagen wird das Ziel verfolgt, zu zeigen, wieviel Spaß Feuerwehr machen kann. 
Dabei möchten wir nicht „gewöhnliche Aspekte“ wie die Brandbekämpfung in den Mittelpunkt stellen, sondern 
unsere wichtige Rolle im Umweltschutz hervorheben. Um dies bereits in jungen Jahren zu vermitteln, lautet das 
neue Thema „Die vier Jahreszeiten“. In den Jahren 2024 bis 2027 werden die Mitmach-Tage jeweils unter dem 
Motto einer Jahreszeit stehen. Dieses Jahr ist es der Sommer.

Wir freuen uns auf Eure Teilnahme und darauf, gemeinsam mit vielen Kindern einen informativen und unterhaltsa-
men Mitmach-Tag zu gestalten.

Euer Fachausschuss „Kinder in der Feuerwehr“ der Deutschen Jugendfeuerwehr
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Macht mit beim

für Kinder!für Kinder!

Einleitendes

Beim diesjährigen Mitmach-Tag steht alles im Zeichen der vier Jahreszeiten – eine spannende Zeitreise durchs Jahr, 
die voller Spiel, Erlebnisse und Entdeckungen steckt! Nachdem wir in den vergangenen Jahren die vier Elemente be-
handelt haben, hat sich der Fachausschuss nun etwas ganz Besonderes für Euch ausgedacht: die vier Jahreszeiten.

Wir haben für jede Jahreszeit spannende Aktivitäten vorbereitet, bei denen Ihr spielen, erforschen und jede Menge 
Spaß haben könnt. Taucht ein in die bunten Farben des Frühlings, spürt die wärmenden Sonnenstrahlen des Som-
mers, erlebt Abenteuer zwischen herbstlichen Farbtönen und freut Euch auf die gemütliche Winterzeit.

Unsere Absicht ist es, Euch nicht nur zu unterhalten, sondern auch Eure Neugier zu wecken und Euch zu inspirie-
ren. Wir hoffen, dass Ihr viel Freude an den geplanten Aktivitäten habt und dabei auch einiges Neues entdecken 
könnt.

Lasst uns gemeinsam die vier Jahreszeiten entdecken und mit dem Sommer starten.

Die Jahreszeit Sommer – Fokus 2024

Der Sommer ist eine der vier Jahreszeiten, die wir im Laufe des Jahres erleben. Gemeinsam mit dem Frühling, 
Herbst und Winter bildet der Sommer einen natürlichen Kreislauf des Wandels in unserer Umwelt. Jede Jahreszeit 
hat ihre eigenen Besonderheiten. Der Sommer ist eine Zeit voller Wärme, Sonnenschein und Aktivitäten im Freien.

Wenn der Sommer kommt, verändert sich die Natur um uns herum. Die Tage werden länger, die Temperaturen 
steigen und die Natur zeigt sich in ihrer vollen Pracht. Die Bäume sind mit grünen Blättern bedeckt, bunte Blumen 
blühen und die Tierwelt ist aktiv und voller Leben. Es ist die perfekte Zeit, um die Schönheit der Natur zu erkunden 
und die Vielfalt der Pflanzen und Tiere zu entdecken.

Der Sommer ist auch die Zeit, in der viele Menschen Urlaub machen und die freie  Zeit ian der frischen Luft genie-
ßen. Es ist die Zeit für Familienausflüge, Strandtage, Grillfeste, Schwimmen, Radfahren und vieles mehr. Wir können 
die warmen Sonnenstrahlen auf unserer Haut spüren und die erfrischende Brise des Sommers genießen.

Neben all dem Spaß und den Aktivitäten ist es wichtig, sich auch bewusst zu sein, wie man sich im Sommer schüt-
zen kann. Bei starken Sonnenstrahlen ist es wichtig, Sonnenschutzmittel zu verwenden, um die Haut vor schäd-
lichen UV-Strahlen zu schützen. Es sollte auch darauf geachtet werden, ausreichend zu trinken und uns vor Überhit-
zung zu schützen, indem wir uns im Schatten aufhalten oder uns in Gewässern abkühlen.

Der Sommer ist eine Zeit der Freude, der Erkundung und des Wachstums. Es ist die Zeit, um die Natur in ihrer vollen 
Pracht zu erleben und unvergessliche Erinnerungen zu schaffen. Egal, ob wir am Strand sind, durch den Wald wan-
dern oder einfach nur im Garten spielen: Der Sommer bietet uns die Möglichkeit, die Schönheit dieser Jahreszeit zu 
genießen und mit all unseren Sinnen zu erfahren.

Kindergruppen in den Feuerwehren haben im Sommer vielfältige Möglichkeiten, Gutes zu tun und gleichzeitig 
Spaß zu haben. 

Auf den nächsten Seiten gibt es viele verschiedene Anleitungen, Spiele, Experimente und superleckere Rezepte. 
Lasst den Vorschlägen Taten folgen und berichtet uns im Nachhinein davon!
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für Kinder!für Kinder!

Im Sommer sind Wasserspiele eine tolle Möglichkeit,  
um sich abzukühlen.  

Wasserrutsche
Material:	
•    1 große oder 2 gleich große Plastikplane/n
•    umweltfreundliches Anti-Tränen-Shampoo
•    Wasserschlauch
•    6 Wassereimer
•    2 Wasserbecher oder Schwämme
•    8 Bodenanker/Heringe
•    Zollstock zum Messen der Füllhöhe

Durchführung:
Befestigt die Plastikplane an allen vier Ecken mit den Bodenankern und verteilt die Seife auf der Oberfläche. 
Dann sprüht Wasser auf die Plastikfolie, sodass sie schön schaumig und rutschig wird.
Stellt vier Eimer in der Nähe der vier Ecken der Plane auf. In die beiden Eimer auf der vorderen Seite füllt Ihr 
Wasser und legt je einen Becher dazu.  
Stellt Euch vor der Rutsche in zwei gleich starken Teams auf. 
Beim Startsignal läuft das erste Teammitglied zum Wassereimer auf seiner/ihrer Seite, schöpft mit dem Be-
cher Wasser aus dem gefüllten Eimer und läuft/rutscht über die Plane zum leeren Eimer, um den zu befül-
len. Danach geht es außen herum zurück. Das nächste Teammitglied wird abgeklatscht und darf dann zum 
nächsten Durchgang starten. 
Hinweis: Statt der Becher könnt Ihr auch Schwämme zum Transport des Wassers nutzen.

Bewertung:
Ihr könnt die Zeit stoppen und dann schauen, welches Team am meisten Wasser in dem Eimer am Ende der 
Plane hat. Alternativ könnt Ihr auch so lange weitermachen, bis kein Wasser mehr im ersten Eimer ist und 
seht dann, welches Team am meisten Wasser unterwegs verloren hat.

Auch ohne Wettspiel ist die Rutsche ein Riesenspaß. Bitte achtet jedoch darauf, dass die Kinder nacheinan-
der rutschen, damit sie sich nicht gegenseitig verletzen.
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Macht mit beim

für Kinder!für Kinder!

Wassermalerei
Material:	

•    Pinsel in verschiedenen Stärken

•    Gefäße mit Wasser

•    Steinmauern, Asphalt, Pflastersteine, Terrassen usw.

Durchführung:

Malt nach Lust und Laune die tollsten Kunstwerke! Aber passt auf: Schon bald sind sie verschwunden! Ein 
„ich kann nicht malen“ gibt es nicht, denn diese vergänglichen Bilder kann wirklich jede/-r zaubern. 

Wenn Ihr möchtet, könnt Ihr Eure vergänglichen Kunstwerke fotografieren lassen und später ausstellen.
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Macht mit beim

für Kinder!für Kinder!

Experiment zur Oberflächenspannung 
von Wasser
Material:	

•    Flasche mit Wasser

•    2 Baumwolltücher, zum Beispiel Geschirrhandtücher

•    Gummi

•    kleine Schüssel

Durchführung:

Spannt das Geschirrhandtuch über die Öffnung der Flasche und befestigt es mit dem Gummi. 

Fragt die Kinder: „Was passiert, wenn ihr die Flasche umdreht? Läuft das Wasser aus?“

Bevor die Flasche umgedreht wird, lasst zunächst über das zweite Tuch Wasser laufen und zeigt, dass dieses 
das Wasser durchlässt. Dreht die Flasche nun um und haltet sie vorsichtshalber über die kleine Schüssel. Das 
Wasser läuft nicht aus!

Welche Kraft könnte dafür zuständig sein, dass das Wasser nicht aus der Flasche läuft, wenn das Tuch darü-
ber gespannt ist? 

Wasser besitzt eine Art Haut: die Oberflächenspannung. Sie bildet sich automatisch an der Grenze zu ande-
ren Stoffen – auch an der Grenze zu Luft.
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für Kinder!für Kinder!

Wasserolympiade
Wasserbomben-Lauf

Material:	

•   Wasserbomben

•   Löffel

•   Eimer

•   Parcours (aus Hürden, Bänken, gespannten Seilen etc.)

•   Markierung des Parcours (Pylonen, Flatterband, Seile oder Kreide)

Spielanleitung:

Teilt die Kinder in Teams auf. Jedes Team bekommt einen Eimer mit Wasserbomben. Auf ein Startsignal hin 
müssen die Kinder jeweils eine Wasserbombe auf einem Löffel balancieren und einen vorher festgelegten 
Parcours durchlaufen. Das Team, das beim Stopsignal die meisten Wasserbomben sicher ins Ziel gebracht 
hat, gewinnt. 

Schiffe pusten  

Material:	

•   Wanne mit Wasser

•   Papier

Spielanleitung:

Bastelt Papier-Schiffchen aus weißem oder farbigem Papier. Diese können von den Kindern auch bunt be-
malt und mit Startnummern gekennzeichnet werden. Sobald die Schiffe seetüchtig sind, kann das Spiel 
beginnen. Pro Runde treten zwei Kinder gegeneinander an. Die Schiffe werden an einem Ende der Schüssel 
aufs Wasser gesetzt. Beim Countdown wird tief Luft geholt und dann kräftig losgepustet! Das Ziel ist es, das 
eigene Schiff als erstes ans andere Ende der Schüssel zu bringen. 

Tipp: Statt gefalteter Papierschiffchen könnt Ihr auch Schiffchen aus einer leeren Streichholzschachtel bas-
teln. Dazu ein Loch oben in den Schuber stechen und ein Streichholz mit einem aufgeklebten Papierdreieck 
als Segel von oben einstecken.

Münzen versenken  

Material:	

•   Eimer mit Wasser

•   5-10 Münzen

•   kleine Schüssel oder Glas (mit einem Durchmesser von ca 10 cm)

Spielanleitung:

Stellt die kleine Schüssel oder das Glas auf den Boden des mit Wasser gefüllten Eimers. Ziel des Spiels ist es, 
die Münzen von oben in das Gefäß am Boden zu werfen, ohne dabei die Wasseroberfläche zu berühren. 
Das Kind, bei dem die meisten Münzen im Gefäß landen, hat gewonnen.
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Wassertransport

Material:	

•   Tablett

•   2 Festzeltgarnitur-Bänke

•   Pappbecher

Spielanleitung:

Teilt die Kinder in zwei Teams auf. Jedes Team sollte aus mindestens 8 Kindern bestehen. Die Kinder set-
zen sich rittlinks hintereinander auf die Bank/die Bänke. Stellt das Tablett voll mit den mit Wasser gefüllten 
Pappbechern. Beim Startsignal nimmt das vordere Kind das Tablett und reicht es über den Kopf weiter an 
das Kind dahinter. So wandert das Tablett über die Köpfe bis zum letzten Kind in der Reihe. Auch mehrere 
Durchläufe sind möglich. Nach einer vorher festgelegten Zeit wird die Wassermenge aller Becher pro Team 
ermittelt, die am Ende übrig geblieben ist. Das Team mit der größten Wassermenge gewinnt. Die Teams 
können gleichzeitig, aber auch nacheinander antreten.

 
Zielspritzen

Material:	

•   2 Eimer mit Wasser

•   2 Wasserpistolen

•   5 leere Konservendosen

•   Tisch oder Bank

•   optional: rote/gelbe wasserfeste Farbe/Folie

Spielanleitung:

Bei diesem Spiel gilt es, die Konservendosen mithilfe der Wasserpistolen aus einiger Entfernung vom Tisch 
zu schießen. Optional können die Konservendosen vorher mit Flammen bemalt oder beklebt werden. Das 
Spiel ist auch mit zwei Teams als Wettspiel auf Zeit möglich.

 
Schwämme werfen

Material:	

•   1 Eimer mit Wasser

•   1 leerer Eimer

•   Seil oder Flatterband

•   4 große Schwämme

Spielanleitung:

Befestigt ein Seil oder Flatterband in ca. 2 m Höhe wie eine Art Tennisnetz. 2 m davor steht ein voller Eimer 
mit Wasser, 2 m dahinter ein leerer Eimer. Die 4 Schwämme liegen beim vollen Wassereimer. 2 Kinder 
stehen vor, 2 hinter der Hürde. Beim Startsignal versuchen die beiden Kinder vor der Hürde, die mit Wasser 
getränkten Schwämme den beiden anderen Kindern über das Seil zuzuwerfen. Diese beiden Kinder versu-
chen, die Schwämme zu fangen und wringen das Wasser aus den Schwämmen in den leeren Eimer. Nach 
3 Minuten wird der Füllstand des Eimers hinter dem Seil gemessen und das nächste Team startet mit den 
gleichen Voraussetzungen. Das Team, das das meiste Wasser transportiert hat, hat gewonnen.
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Wasser-Wissenschaft 
Material:	

•    tiefe Schüssel voll Wasser 

•    �Auswahl unterschiedlicher Gegenstände, die schwimmen oder sinken können (z. B. Korken, Apfel, leere 
PET-Flasche, Tischtennisball, Löffel, Radiergummi, Geldmünzen) 

Durchführung:

„Wasser-Wissenschaft“ ist eine spannende Möglichkeit, Kindern spielerisch die Grundlagen der Physik 
und Hydrodynamik näherzubringen. Für dieses Spiel wird eine tiefe Schüssel voll Wasser und eine Vielzahl 
unterschiedlicher Gegenstände, die entweder auf der Wasseroberfläche schwimmen oder bis auf den Grund 
sinken, benötigt. Als schwimmende Gegenstände eignen sich beispielsweise Korken, ein Apfel, eine leere 
PET-Flasche oder ein Tischtennisball. Zum Versinken könnten ein Löffel, ein Radiergummi und Geldmünzen 
verwendet werden. Erklärt den Kindern die Grundidee des Experiments und ermutigt sie, Vermutungen 
darüber anzustellen, welche Gegenstände schwimmen und welche sinken werden. Bietet den Kindern die 
Möglichkeit, die Gegenstände selbstständig zu untersuchen und ihre Beobachtungen zu teilen. Diskutiert 
gemeinsam, warum einige Gegenstände schwimmen und andere sinken und fördert so das Verständnis für 
physikalische Prinzipien.
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Experiment „Windmühle“
Material:	

•    festes Papier (für das Flügelrad der Windmühle)

•    Klebeband

•    Holzspieß

•    Strohhalm (durch den der Holzspieß locker hindurchpasst)

•    Flasche mit Deckel

•    Reißzwecke (zur Befestigung des Bändchens)

•    Teebeutel mit Bändchen

Durchführung:

Zeichnet das Flügelrad auf ein Stück festes Papier. Die durchgezogenen Linien schneiden, an den gestrichel-
ten Linien werden die Flügel nach innen gefaltet. Verstärkt die Mitte des Flügelrads mit Klebeband.

Steckt den Holzspieß durch die Mitte des Flügelrads. Eine gefüllte, zugeschraubte Flasche bildet den Mast/
Turm. Klebt den Trinkhalm oben auf dem Flaschendeckel fest. Schiebt den Holzspieß mit dem Flügelrad 
durch den Trinkhalm, sodass sich das Rad leicht drehen lässt. Befestigt am Ende des Holzspießes das Bänd-
chen des Teebeutels mit einer Reißzwecke.

Beobachten und Experimentieren:

Pustet vorsichtig gegen das Flügelrad und beobachtet, was mit dem 
Teebeutel passiert. Probiert aus, wie ihr die Flügel der Windmühle ein-
stellen müsst, damit sie sich besonders gut drehen. Testet die Wind-
mühle bei Wind auch draußen aus. Wie muss die Mühle zum Wind 
stehen, damit sie sich gut dreht?

Erklärung:

Die Windmühle zeigt uns, wie viel Kraft der Wind (die Puste bei 
Windstille) hat und wie sich die Windkraft auf die Mühle überträgt 
und so den Teebeutel nach oben ziehen kann. So können die Kinder 
grundlegende Prinzipien der Windkraft verstehen.

25 cm Durchmesser
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Die wichtige Rolle von Bienen in der Natur:

Bienen sind kleine, fleißige Insekten, die eine sehr wichtige Aufgabe in der Natur haben. Sie sind nicht nur 
niedlich anzusehen, sondern spielen auch eine entscheidende Rolle für unsere Umwelt und das Gleichge-
wicht der Natur.

Bestäubung: Die Hauptaufgabe von Bienen ist die Bestäubung von Blüten. Wenn Bienen von Blume zu Blu-
me fliegen, tragen sie Pollen von einer Blüte zur nächsten. Das ist wie eine wichtige Feuerwehrmission, bei 
der die Bienen helfen, neue Pflanzen wachsen zu lassen. Ohne Bienen gäbe es viele Pflanzen und Früchte 
nicht, die wir für unser tägliches Leben brauchen.

Vielfalt der Natur: Bienen tragen dazu bei, die Vielfalt der Natur zu erhalten. Indem sie verschiedene Blumen 
und Pflanzen bestäuben, sorgen sie dafür, dass es eine große Vielfalt an Nahrung für andere Tiere gibt. Das 
ist vergleichbar mit verschiedenen Aufgaben, die die Feuerwehr erfüllt, um die Gemeinschaft sicher und ge-
schützt zu halten.

Honigproduktion: Ein weiterer wichtiger Beitrag der Bienen ist die Produktion von Honig. Durch das Sam-
meln von Nektar und dessen Umwandlung in Honig leisten Bienen einen köstlichen Beitrag zur Nahrungs-
kette. Das erinnert ein wenig daran, wie Feuerwehrleute verschiedene Fähigkeiten haben, um der Gemein-
schaft zu dienen.

Schutz der Umwelt: Bienen tragen auch zum Schutz der Umwelt bei, indem sie helfen, das Gleichgewicht 
in der Natur zu bewahren. Ihr Beitrag ist vergleichbar mit der Schutzmission der Feuerwehr, die sich um die 
Sicherheit und Gesundheit der Menschen und der Umwelt kümmert.

Insgesamt sind Bienen kleine Umweltschützer, die einen großen Einfluss auf die Natur haben. Es ist wichtig, 
ihre Rolle zu schätzen und Maßnahmen zu ergreifen, um ihre Lebensräume zu schützen.

Gemeinsam können wir viel von den Bienen lernen und unsere Umwelt gemeinsam schützen, so wie echte 
kleine Feuerwehrhelden!
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Ballon Biene
Material:	

•    1 gelber Ballon pro Kind

•    schwarzer Filzstift

•    weißes Wachspapier

•    Klebstoff oder doppelseitiges Klebeband

•    Schnur

•    optional: Musikplayer mit „Der Hummelflug“ von Rimsky-Korsakov

 
Durchführung:

Jedes Kind erhält einen gelben Ballon, der aufgepustet und mit einem Knoten fest verschlossen wird. Die 
Kinder malen mit einem schwarzen Filzstift Streifen, einen Mund und Augen auf den aufgeblasenen Ballon. 

Dann werden die Flügel aus dem weißen Wachspapier ausgeschnitten und mit Klebstoff oder doppelseiti-
gem Klebeband an der Oberseite des Ballons befestigt. Am Knoten wird noch eine Schnur angebracht.

Zur Musik „Der Hummelflug“ laufen die Kinder herum und lassen ihre Ballon-Bienen fliegen.
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Bienenwiese
Material:	

•    1 Pappteller pro Kind

•    Wasserfarben oder Wachsmalstifte

•    buntes Papier zum Basteln von Blumen

•    Bastelkleber oder Klebestift

•    Holzspieß (Schaschlikspieß)

•    gelbes, schwarzes und weißes Bastelpapier

•    Wackelaugen (optional)

•    Schere

•    Stifte

•    Weinkorken 

Durchführung: 

Jedes Kind gestaltet seinen Pappteller als Blumenwiese mit Wachsmalstiften oder Wasserfarben, optional mit  
selbstgebastelten Papierblumen. 

Dann bastelt Ihr eine Biene aus gelbem und schwarzen Bastelpapier. Schneidet dazu aus dem gelben Papier 
den Körper der Biene (etwa oval), aus dem schwarzen Papier Streifen für die Bienenstreifen und aus weißem 
Papier die Flügel aus. Klebt die schwarzen Streifen auf den gelben Körper, um das Bienenmuster zu erstel-
len. Klebt die Flügel an und setzt die Wackelaugen auf oder malt Augen mit Stiften auf den Kopf der Biene.

Befestigt nun den Holzspieß an der Biene und steckt ihn durch die Mitte des bemalten Tellers in den Korken, 
sodass die Biene über den Teller „fliegen“ kann. 
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Insektenhotel
Material:	

•   Konservendose

•   1 Feile

•   gelbe Acrylfarbe und Pinsel

•   zwei Kronkorken

•   Schere

•   schwarzer Filzer

•   schwarze Kordel oder Draht

•   schwarzes Klebeband (Isolierband 13mm)

•   farblose Plastikflasche, möglichst dünn

•   vier schwarze Knöpfe

•   kleine Schrauben (notfalls geht auch Heißkleber)

•   Bohrmaschine /Akkuschrauber

•   Pflanzenstängel z. B. von Stauden, Bambus oder Schilf, Stroh

Durchführung: 
Als erstes leert Ihr die Dose und reinigt sie gründlich. Den Deckel müsst Ihr vollständig entfernen und den 
Rand sauber glatt feilen. Dann bohrt Ihr sechs Löcher (vier für die Beine und zwei für die Aufhängung) mit 
dem Akkuschrauber in die Dose. Anschließend die Dose komplett mit gelber Acrylfarbe lackieren.

Nachdem die gelbe Farbe getrocknet ist, klebt Ihr mit schwarzem Klebeband Streifen auf die Biene.

Schneidet dann mit einer Schere aus einer PET-Flasche die Flügel in Form einer großen Schleife aus.

Steckt vorne und hinten jeweils eine Kordel oder einen Draht durch die gebohrten Löcher und befestigt am 
unteren Ende die schwarzen Knöpfe. Die Augen werden mit Kronkorken auf die Vorderseite der Dose ge-
klebt oder geschraubt. Man kann sie mit der weißen Seite nach außen aufkleben und mit einem schwarzen 
Edding lustige Pupillen aufmalen. Dies funktioniert mit Heißkleber, aber für eine dauerhafte Befestigung, 
bohrt Ihr besser kleine Löcher in den Kronkorken und die Dose, und schraubt sie mit kleinen Blechschrauben 
fest. Gleiches gilt für die Flügel.

Für die Aufhängung eine Schnur durch die oberen Löcher fädeln und mit ein paar Knoten befestigen.

Jetzt kann das Insektenhotel gefüllt werden: Dazu die Pflanzenstängel mit einer Gartenschere auf die Länge 
der Dose schneiden. Die Dose mit den Stängeln und Stroh befüllen, ganz eng und dicht gepresst, damit 
nichts herausfällt.

Die Insektenhotels an einem sonnigen, geschützten Ort in leichter Schräglage nach unten aufhängen, damit 
kein Wasser eindringen kann (Ausrichtung Südost bis Südwest).

Quelle: https://www.gartenbauvereine-nd-sob.de
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Erdbeerbowle
Zutaten für 5 Portionen:

•    1 l roter Früchtetee (z. B. mit Hagebutten, Hibiskus oder Blutorange) 

•    250 ml Apfelsaft 

•    250 ml Holundersaft 

•    1 Tasse Erdbeeren

•    einige Blätter Zitronenmelisse

•    Zucker (oder Honig) zum Süßen nach Geschmack 

Zubereitung:

1 l Wasser zum Kochen bringen. 3 bis 4 Aufgussbeutel Früchtetee mit siedendem Wasser übergießen und 
ca. 8 min ziehen lassen. Die Teebeutel ausdrücken, herausnehmen und den Tee abkühlen lassen.

Den abgekühlten Früchtetee mit Apfelsaft und Holundersaft vermischen.

Erdbeeren waschen und in kleine Stücke schneiden. Zitronenmelisse fein schneiden und zusammen mit den 
Erdbeeren in die Bowle geben.

Die fertige Bowle in einen Krug oder eine Bowle-Schüssel geben. Nach Geschmack mit Zucker oder Honig 
süßen und etwas ziehen lassen.

Erdbeereis
Zutaten für ca. 10 Portionen:	

•    500 g Naturjoghurt 

•    250 g Sahne 

•    150 g Vanillejoghurt 

•    500 g sehr frische Erdbeeren 

•    evtl. 1 EL Honig

•    Eisförmchen oder kleine Becher, Holzstäbchen 

Zubereitung:

Die Erdbeeren in sehr kleine Stücke schneiden. Wer keine Fruchtstückchen im Eis mag, kann die geschnitte-
nen Erdbeeren auch noch pürieren.

Sahne sehr steif schlagen und mit Joghurt, Honig und den Fruchtstückchen verrühren. Die Creme in Becher 
füllen, Eisstäbchen in die Creme stecken und in den Tiefkühlschrank stellen.

Am Beginn des Gefriervorganges einige Male umrühren. Wenn das Eis durchgefroren ist (mindestens 30 
min), könnt Ihr es aus der Tiefkühltruhe holen und genießen. 
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Himbeer-Smoothy
Zutaten: 

•    200 g Himbeeren

•    200 g Naturjoghurt 

•    200 ml Milch 

•    60 g zarte Haferflocken 

•    2 EL Honig 

•    100 ml Wasser 

•    2 TL Chiasamen 

Zubereitung:

Gebt die Himbeeren, den Naturjoghurt, die Milch, die Haferflocken und den Honig in den Mixbecher und 
püriert die Zutaten mit dem Pürierstab zu einer cremigen Mischung. Fügt nach Bedarf bis 100 ml Wasser 
hinzu, um die Konsistenz zu optimieren. Füllt den fertigen Smoothie in Gläser.

Streut großzügig 2 TL Chiasamen über den Smoothie

Der Smoothie ist nicht nur lecker, sondern auch ein wahres Energiepaket. Ihr könnt auch andere Früchte wie 
zum Beispiel Erdbeeren verwenden.
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Gegrillte Bananen mit Schokoladenfüllung
Zutaten:	

•    gut gesicherte Feuerstelle

•    Grillrost

•    Grillzange

•    Alufolie

•    Messer

•    Teller

•    Löffel

•    1 reife Banane pro Kind

•    1 Rippe Schokolade pro Kind

Zubereitung:

Grillkohle oder Holz anzünden und warten, bis eine Glut entsteht. Alufolie auf den Grillrost legen.

Bananen mit Schale der Länge nach einschneiden und mit der zerkleinerten Schokolade füllen.

Bananen grillen, bis die Schokolade geschmolzen ist. Bananenmus mit Schokolade direkt aus der Schale 
löffeln.
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Sommerfrüchtekuchen
Material:	

•    2 robuste Rührschüsseln

•    Mixer

•    Backblech

•    Teigspatel 

Zutaten:

•    4 Eier 

•    1 Becher Joghurt (250 g) (benutzt den Joghurtbecher zum weiteren Abmessen)

•    2 Becher Mehl 

•    1 Becher Zucker 

•    1/2 Becher Öl 

•    1 Packung Backpulver 

•    1 Packung Vanillezucker

•    500 g Sommerfrüchte 

Zubereitung:

Heizt den Backofen auf 200 Grad Umluft vor. Trennt die Eiweiße von den Eigelben und bewahrt sie  
getrennt auf. Wascht die Sommerfrüchte gründlich, halbiert sie und entfernt gegebenenfalls die Kerne (zum 
Beispiel bei Aprikosen).

Vermischt in einer der Rührschüsseln Eigelbe, Joghurt, Mehl, Zucker, Öl, Backpulver und Vanillezucker.  
Der Mix wird die Grundlage für Euren Kuchenteig.

Schlagt in der zweiten Rührschüssel die Eiweiße zu festem Schnee und rührt den Eischnee behutsam unter 
den Teig, um eine luftige Konsistenz zu erreichen.

Streicht den Teig gleichmäßig auf das vorbereitete Backblech aus.

Verteilt die vorbereiteten Sommerfrüchte auf dem Teig.

Backt den Kuchen bei 200 Grad Umluft für etwa 25 Minuten.

Macht mit beim

für Kinder!für Kinder!
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Sonnenuhr
Material:	

•    1 runder Tontopf (ohne Bodenloch)

•    schwarzer Filzer

•    Sand

•   1 dünner gerader Stock

•   Uhr oder Kompass

Durchführung:

Füllt den Tontopf mit Sand und markiert eine Stelle des Topfrandes sowie die Stelle genau gegenüber mit 
dem schwarzen Filzer. Jetzt unterteilt den Topfrand zwischen den beiden Markierungen in 12 gleich große 
„Tortenstücke“. Wer besonders genau sein möchte, kann mit einem Geodreieck jeweils 15 Grad abmessen.

Außen am Rand werden die Markierungen nun so beschriftet, dass sie mit 7 Uhr morgens beginnen und 
auf der anderen Seite mit 7 Uhr abends (19 Uhr) enden. Da die Sonne im Sommer oft schon früher auf- und 
später untergeht, könnt Ihr die Markierungen natürlich auch noch im gleichen Abstand (15 Grad) etwas 
erweitern.

Steckt den dünnen Stock als „Schattenwerfer“ in die Mitte des Topfes in den Sand und stellt den Topf an 
eine Stelle, wo er möglichst den ganzen Tag über in der Sonne steht.

Richtet die Sonnenuhr nun mithilfe einer Uhr so aus, dass der Stock seinen Schatten auf die richtige Stelle 
der Markierungen wirft.

Eure Sonnenuhr funktioniert natürlich nur bei Sonnenschein. Sie zeigt Euch auch nur eine ungefähre Zeitan-
gabe. Aufgrund der Veränderungen der Sonnenposition im Laufe der Jahreszeiten kann die Sonnenuhr nicht 
das ganze Jahr über verwendet werden. Bei einer Sonnenuhr, die das ganze Jahr über korrekt ist, müsste der 
Uhrzeiger parallel zur Erdachse stehen.

Macht mit beim

für Kinder!für Kinder!
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